

中共江苏省委教育工作委员会文件

苏委教组〔2018〕38号

省委教育工委关于印发全省教育系统 开展解放思想大讨论活动实施方案的通知

各设区市委教育工委、教育局，各高等学校党委：

根据《中共江苏省委办公厅印发关于开展解放思想大讨论活动方案的通知》（苏办发〔2018〕15号）精神，结合全省教育改革实际，省委教育工委研究制定了《全省教育系统开展解放思想大讨论活动实施方案》，现印发给你们，请结合本地、本校实际情况，认真抓好落实。

各地、各校开展解放思想大讨论活动中的特色做法、典型经验及有关意见建议，请及时报省教育厅办公室和社政处（邮箱：szc1513@126.com）。

附件：全省教育系统开展解放思想大讨论活动实施方案



附件

全省教育系统开展 解放思想大讨论活动实施方案

根据省委《关于开展解放思想大讨论活动的方案》部署安排，结合教育改革发展实际，现就全省教育系统围绕“学习新思想，改革再出发，开放迈新步，发展高质量”主题开展解放思想大讨论活动，提出如下实施方案。

一、开展解放思想大讨论活动的总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神，全面落实省委决策部署，坚持正确导向、坚持领导带头、坚持联系实际、坚持结合融入，紧紧围绕推动高质量发展走在前列的目标和着力解决各级各类教育改革发展突出问题这一鲜明导向，广泛开展大学习、大调研、大讨论、大落实活动，着力破除与新时代要求、高质量发展不相适应的思想观念和思维定势，引导全省教育系统广大党员干部以思想大解放推动工作大落实，深入推进教育平衡充分发展，开启加快教育现代化新征程，深入推进教育强省建设，办好人民满意的教育，为建设“强富美高”新江苏，谱写新时代江苏高质量发展新篇章凝聚广泛思想共识，提供强大人才支撑、知识贡献和智力支持。

二、开展解放思想大讨论活动的方法步骤

按照省委统一部署，这次解放思想大讨论活动，以党员干部为重点，面向全省教育系统广大干部教师，从2018年5月开始

到 2018 年年底，分四个阶段进行。

(一)宣传发动阶段(5 月底前)。一是动员部署。各地教育部门和学校根据省委和所在地党委统一部署，结合本地本校实际情况，认真研究制定大讨论活动的工作方案和具体实施意见，精心策划部署，广泛宣传发动，拉开大讨论活动序幕。二是征集问题。针对社会各界普遍关注、人民群众反映强烈的各类突出问题，发动全省教育系统结合实际，深入查找制约全面深化教育改革、影响教育高质量发展的思想障碍、观念束缚、体制制约，有针对性地开展讨论。三是舆论先导。充分利用教育系统各类媒体集中宣传报道大讨论活动的重要意义、主题内容、方法步骤、基本要求等，在全省教育系统营造强大舆论声势，吸引干部师生广泛参与。

(二)学习讨论阶段(6 月至 7 月底)。一是结合纪念真理标准问题讨论 40 周年，通过举办报告会、研讨会、交流会等形式开展学习研讨，推出一批学习研究成果。二是在教育官方媒体开设“解放思想大讨论”专栏，刊发教育系统大讨论活动动态和经验体会文章。三是召开各方面人士座谈会，进一步听取社会各界对教育事业改革发展的意见和建议。四是举办解放思想系列主题论坛，邀请领导干部、知名专家学者作系列报告。

(三)实践转化阶段(8 月上旬至 12 月上旬)。各地教育部门、各学校梳理有价值的意见建议，把大讨论活动形成的共识性成果，转化为全面深化改革开放的办法、措施和政策制度，体现到推进教育高质量发展的政策意见和具体方案上。推动教育系统各级党组织和党员干部科学确定走在前列的目标任务，系统谋划走在前列的路径举措，全面落实走在前列的机制保障，形成一

批实践成果和制度成果，努力突破长期制约教育事业改革发展的体制机制障碍，解决一批人民群众普遍关注的教育热点难点问题。

(四)持续深化阶段(12月中旬至年底)。全省各级教育部门和学校通过召开专题座谈会、学习报告会、理论研讨会，学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话精神，总结大讨论活动成果，推动全省教育系统以总书记重要讲话精神为指引，持续解放思想，不断改革创新，谱写全省教育高质量发展新篇章。

三、开展解放思想大讨论的保障措施

(一)加强组织领导。各地教育部门和学校党组织要加强对大讨论活动的领导、指导和引导，成立专门工作班子，明确职责任务，严格责任落实，把大讨论活动与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，与学习领会习近平总书记在北京大学师生座谈会、纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话精神，与庆祝改革开放40周年系列活动，特别是与即将在全党开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来，牢牢把握社会主义办学方向和立德树人根本任务，统筹谋划推进，精心组织实施。

(二)搞好分类指导。根据教育部门和不同类型学校实际，采取具有针对性的方式方法，有的放矢组织开展大讨论活动。对党员干部尤其是领导干部，重点围绕增强“四个意识”、强化系统思维、砥砺担当精神，着力破除影响教育事业高质量发展的思想观念和体制机制障碍，推动进一步学懂弄通做实习近平新时代中

国特色社会主义思想特别是习近平教育思想，做教育高质量发展的组织者、引领者；对学校教学科研骨干和学术带头人，重点聚焦教育高质量发展走在前列的目标，在深入调研讨论基础上提出有针对性、前瞻性的对策建议，做高质量发展的“思想库”“智囊团”和“先锋队”；对普通教师，重点提振投身教学科研工作的精气神，做教育高质量发展的热情支持者和积极参与者。

(三)营造浓厚氛围。各地教育部门和学校要运用多种方式，做好大讨论活动期间的氛围营造和宣传引导工作。要运用论坛、讲座等形式，围绕大讨论活动的主题，开展有针对性的理论研讨活动。要充分发挥新媒体作用，利用微信、微博等新媒体平台，组织开展网上讨论活动，形成人人积极参与大讨论的强大舆论声势。各地教育部门、各级各类学校要注意总结开展大讨论活动的经验，发现通过开展大讨论活动解决问题、推动工作的特色做法和先进典型。

(四)强化督促检查。教育系统各级党组织要加强对活动的督导和检查，及时掌握进展情况，督促各项工作的落实。坚持成果导向，认真进行考核评估，把开展活动的情况和解决问题、推动工作的实际成效作为各级领导干部年度述职的重要内容和年终考核的重要指标。